

专家提醒

老年人如何增强身体“弹性”

生病后，有些老人能很快恢复，有些则很慢。这种差异其实是身体“弹性”不同导致的。

身体“弹性”体现了老人在应对疾病、压力和生活挑战时的恢复力和适应力，不仅局限于身体层面，还包含心理、认知等多方能力。可以说，无论是面对急性应激（如感染、骨折），还是慢性健康挑战（如高血压、糖尿病），身体“弹性”强的人能更好地维护身体稳态，并在应激源过后迅速恢复健康，而“弹性”弱的人则更易进入衰弱状态，甚至出现失能。

随着年龄增长，身体“弹性”不可避免地呈下降趋势，这是多重因素共同作用的结果：慢性疾病的长期累积会削弱身体储备，炎症因子的增加会进一步加剧机体功能的衰退。此外，心理因

素同样重要，对衰老的态度会显著影响身体“弹性”，如果过度恐惧或抗拒老化，心理压力可能削弱身体恢复能力。

老年人可以通过四方面的表现，更直观地判断自己的身体“弹性”：

- 是否能轻松完成起身、行走等基本活动，步态是否稳定。

- 是否保持乐观情绪，有较强的抗压能力和积极的生活态度。

- 是否能快速从小病或短期应激事件中恢复。

- 是否饮食均衡、摄入足够的营养物质。

尽管身体“弹性”下降是一种自然规律，但这一过程并非完全不可逆。老人可通过科学干预，主动为自己的健康“储蓄”。

规律运动。运动可以增强肌肉力量、改善心肺功能，同时提升身体的平衡性和柔韧性，从而增强身体“弹性”。每周进行3~5次中等强度运动，如游泳、太极拳、弹力带训练，不仅能提高身体的储备能力，还能降低慢性炎症水平，对预防老人骨质疏松、肌少症和跌倒有显著作用。

均衡饮食。饮食中的优质营养是维持机体功能和抗压能力的重要保障，均衡摄入蛋白质、膳食纤维、不饱和脂肪酸等营养能有效提升身体“弹性”。老人可参考地中海饮食模式，适当多吃鱼类、坚果、新鲜蔬果，同时减少盐、糖和加工食品的摄入量。这种饮食结构不仅能降低体内炎症水平，还可改善免疫功能和代谢状态，为机体储备提供充足动力。

保持乐观。积极的心理状态能有效缓解应激反应，增强老人面对压力和疾病的恢复力。接受衰老规律、不过度焦虑，是保持心理平衡的重要前提。同时，通过设定小目标、培养兴趣爱好，以及与家人朋友保持联系，老人可以获得更多精神支持，从而更积极地应对生活挑战。

高质量睡眠。优质睡眠可以帮助机体在夜间修复细胞、调节内分泌功能，从而增强整体抗压能力和恢复力。睡眠障碍（如失眠或睡眠呼吸暂停）会直接削弱身体的恢复能力。

健康监测。老人应关注血压、血糖、血脂等指标，结合自身身体状况设定合理的健康目标，并采取相应的调整措施。

东南大学附属中大医院老年医学科主任 任利群

眼睛痒肿红 勿用手揉搓

眼睛痒、肿、红，有少量的黏液分泌物，这是过敏性结膜炎的主要症状。需要注意的是，当眼睛已经出现不适，千万不要用手揉搓。揉搓也许能缓解一时干痒，但未彻底清洁的双手可能将微生物带入眼睛，引发感染。此外，大力揉搓还可能对结膜造成机械性损伤，进而引起更严重的问题。

那么，得了过敏性结膜炎怎么办？

过敏性结膜炎治疗的主要目的是减轻症状和避免发生后遗症。而脱离过敏原是最有效的治疗方法，如少去花粉浓度高的地方。

急性过敏性结膜炎可采用冷敷来减少炎症反应，每次持续约5分钟即可。此外，药物治疗也非常重要。

预防过敏性结膜炎要定期晾晒床褥，减少螨虫和霉菌滋生。减少与动物的接触，防止因动物毛发、皮屑等引发过敏。若对粉尘、花粉等过敏，可考虑在室内使用空气净化器，吸附空气中的粉尘和花粉。

北京同仁医院眼科主任 接英

突然眼前一黑 暗藏多种疾病

突然眼前一黑的情况在医学上称为“一过性黑蒙”，因为很快能恢复，大多数人都不当回事。其实，这种现象是很多疾病的预兆，一定要引起重视。

小中风。小中风在医学上称为“短暂性脑缺血发作”，是因为局部大脑或视网膜供血不足，引起的短暂性神经功能障碍。除了一过性黑蒙，小中风还可表现为口角歪斜，一侧或双侧肢体无力、麻木，口齿不清，意识模糊等。

心血管疾病。心律失常、心脏瓣膜病等心血管疾病，会使心脏泵血功能受损，以致不能有效地将血液泵送到大脑，出现“眼前一黑”、胸痛、胸闷、心慌、心悸、憋喘、呼吸困难等不适，严重者还可能引起晕厥。

一、鼻腔。鼻腔容易吸入空气中的细菌、病毒等，导致鼻窦炎，鼻涕从鼻咽后部流到口咽部，引起慢性咽炎。因此，



低血糖。没有按时进食、剧烈运动后身体能量消耗过多都会导致血糖水平过低，影响大脑能量供应，引起眼前发黑，同时伴有心慌、手抖、出冷汗等症状。低血糖比较容易分辨，如果在吃了糖之后不适症状很快消失，那基本上就可以确定了。

血管迷走性晕厥。血管迷走性晕厥的症状与低血糖类似，但发病原因完全不同。血管迷走性晕厥是由于迷走神经过度兴奋，导致心率下降、

血压降低，继而造成脑供血不足，出现头晕、眼前黑蒙、手麻、脸麻、出汗、胸闷、晕厥等症状，严重者可有“濒死感”。长时间站立、空气混浊、闷热、过度饱食、饥饿、用力排尿、抽血、打针、情绪激动、腹痛、过度疲劳等都可能使迷走神经受刺激。

颈椎病。颈椎病的类型很多，其中有一种叫椎动脉型颈椎病，是由于椎骨、椎间盘增生压迫到椎动脉，从而导致大脑缺血，发生“眼前一黑”的情况。

贫血。红细胞数量减少或者携带氧气的能力下降，就会导致输送到大脑的氧气量不足，进而引起大脑缺氧而出现“眼前一黑”。

中国医科大学 王萌炜

治疗慢性咽炎 把住三道关卡

慢性咽炎经常反复发作，很难完全根治，守好三道关卡，可以有效缓解疾病。

二、口腔。反复说话、吃辛辣食物也会刺激咽部，引起慢性咽炎。因此，应尽量少吃辛辣、煎炸食物，注意清淡饮食。

预防慢性咽炎，不仅要预防感冒，还要及早治疗慢性鼻炎、鼻窦炎等疾病。

三、胃肠道。最常见的是由胃食管反流引起的慢性咽炎。如果是这种情况，只要积极治疗胃食管反流病，慢性咽炎就可以得到一定的控制。

武珍珍/文

做到四点 预防头晕

头晕是多种问题的外在表现。学会头晕时的正确处理以及预防措施，对健康至关重要。

及时坐下或躺下。头晕时务必立即停下正在进行的活动，找一个安全、稳定的地方坐下或躺下，防止因头晕失去平衡而摔倒受伤。例如，在行走时感到头晕，应迅速靠近路边的长椅或墙壁，缓缓坐下。

保持呼吸顺畅。头晕时，可解开领口较紧的衣物，保持呼吸顺畅，改善脑部的氧气供应。同时，可以尝试做几次深呼吸，放松身体，缓解紧张情绪，因为紧张往往会加重头晕的感觉。

及时对症处理。如果头晕是由低血糖引起的，及时补充糖分能快速缓解症状，建议吃一些糖果、饼干，或者喝一杯含糖饮料。如果怀疑是高血压导致的头晕，在休息的同时，要尽快测量血压，若血压过高，应遵医嘱服用降压药物。对于颈椎病引发的头晕，适当活动颈部可能会有所缓解，但动作一定要轻柔、缓慢，避免剧烈转动颈部加重病情。

做好以下四件事，可预防头晕。

1. 规律作息。每天保证8小时的充足睡眠，让身体和大脑得到充分修复。

2. 合理饮食。均衡摄入各类营养物质，多吃新鲜的蔬菜水果、全谷物，减少高盐、高糖、高脂肪食物的摄入。

3. 适度运动。每周进行至少150分钟的中等强度有氧运动，如游泳、快走、慢跑等，有助于增强心肺功能，促进血液循环，改善身体的健康状况。

4. 学会减压。通过冥想、练瑜伽、听音乐等方式放松身心，避免长期处于紧张状态。

张国栋/文



图说
我们的
价值观



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中国
福
喜

人民日报 漫画周刊
中宣部宣教局 中国网络电视台